
In materia di Grandi infrastrutture e appalti 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02623 (Pirondini – 
M5S)  
 
Rischio di definanziamento per il prolungamento 
della metropolitana di Genova e iniziative per 
garantirne il completamento. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-03034 (Turco – 
M5S)  
 
Piano nazionale degli aeroporti 2026-2035, iniziative 
per il superamento dell'isolamento infrastrutturale 
del territorio ionico. 

Presentata  
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In materia Economico-finanziaria 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07948 (Rosato – 
Az)  
 
Interventi in merito all'applicazione della normativa 
antiriciclaggio ai mediatori civili. 

Presentata  
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in materia di Edilizia e ambiente 
  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07943 (Curti – PD)  
 
Interventi in merito ai ritardi nell'istruttoria del GSE 
per i progetti delle Comunità Energetiche Rinnovabili 
finanziati dal PNRR e all'impatto dei blocchi 
autorizzativi sugli investimenti nel settore delle fonti 
rinnovabili. 

Presentata  

Interrogazione a risposta immediata in commissione 
5-05410 (Marino – PD) 
 
Interventi urgenti per la messa in sicurezza del 
litorale di Santa Margherita a Messina, con 
particolare riferimento ai gravi danni subiti a causa 
del ciclone "Harry" del gennaio 2026 e alla verifica 
della conformità dei precedenti lavori di 
ripascimento. 

Presentata  

Interrogazione a risposta immediata 3-02681 
(Pastorino – +Europa)  
 
Adozione di un piano nazionale straordinario per la 
mitigazione del rischio idrogeologico delle coste, con 
particolare riferimento al finanziamento strutturale di 
interventi contro il cedimento delle falesie e 
l'erosione dei litorali. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-07963 (Benzoni – 
Az)  
 
Monitoraggio della diffusione del gas radon e 
introduzione di incentivi fiscali per la bonifica degli 
immobili privati. 

Presentata  
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in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di indirizzo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Risoluzione in Assemblea 6-00250 (Ambrosi – FdI)  
 
Linee di indirizzo strategico sulla partecipazione 
dell'Italia all'Unione Europea e sul Programma di 
lavoro della Commissione per il 2026. 

Presentata  

Risoluzione in Assemblea 6-00251 (De Luca – PD)  
 
Linee di indirizzo strategico sulla partecipazione 
dell'Italia all'Unione Europea e sul Programma di 
lavoro della Commissione per il 2026 per il rilancio 
del progetto federale degli Stati Uniti d'Europa, la 
transizione ecologica giusta, la difesa della coesione 
territoriale e la tutela dei salari. 

Presentata  

Risoluzione in Assemblea 6-00252 (Fratoianni– AVS)  
 
Linee di indirizzo strategico sulla partecipazione 
dell'Italia all'Unione Europea e sul Programma di 
lavoro della Commissione per il 2026 per la pace 
diplomatica, il rifiuto dell'economia di guerra, la 
giustizia climatica e il contrasto al dumping salariale. 

Presentata  

Risoluzione in Assemblea 6-00253 (Bonetti – Az)  
 
Linee di indirizzo strategico sulla partecipazione 
dell'Italia all'Unione Europea e sul Programma di 
lavoro della Commissione per il 2026 per il 
superamento del voto all'unanimità, l'attuazione del 
Rapporto Draghi tramite debito comune, 
l'istituzione dello Scudo europeo per la democrazia e 
la moratoria sul sistema ETS. 

Presentata  

Risoluzione in Assemblea 6-00254 (Scerra – M5S)  
 
Linee di indirizzo strategico sulla partecipazione 
dell'Italia all'Unione Europea e sul Programma di 
lavoro della Commissione per il 2026 per il contrasto 
all'economia di guerra, la salvaguardia della Politica 
di Coesione territoriale, l'istituzione dell'Energy 
Recovery Fund e la reintroduzione del reato di 
abuso d'ufficio. 

Presentata  

Mozione 1-00569 (Scerra– M5S)  
 
Interventi in merito alla richiesta di revisione 
strutturale del Patto di stabilità e crescita, 
all'istituzione dell'Energy Recovery Fund e al blocco 
degli scostamenti di bilancio per scopi militari a 
favore del sostegno sociale e sanitario. 

Presentata  

Mozione 1-00572 (Boschi– IV)  
 
Interventi di politica industriale ed energetica per il 
2026: misure per il disaccoppiamento dei prezzi 

Presentata  
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elettrici, il potenziamento delle reti (smart grids), il 
rilancio di Transizione 4.0/5.0, l'istituzione del 
reddito di formazione e tutele per i settori Made in 
Italy, automotive e agroalimentare di fronte agli 
shock geopolitici. 

  
  

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di indirizzo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Mozione 1-00188 (Craxi – FI)  
 
Strategia di sicurezza energetica e difesa nazionale 
nel quadro del Piano Mattei e dell'alleanza 
atlantica: interventi per il disaccoppiamento dei 
prezzi, lo sviluppo dei piccoli reattori nucleari (SMR) 
e la flessibilità sui vincoli europei di bilancio. 

Presentata 
 

  
  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata 3-02683 (Lupi – 
NM)  
 
Strategie e iniziative per lo sviluppo dell'economia 
del mare nel Mezzogiorno nel post-PNRR, alla luce 
dell'impatto occupazionale delle filiere marittime e 
dell'approvazione della legge sulla valorizzazione 
della risorsa mare. 

Presentata 
  

 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 3-02616 (Manca – 
PD)  
 
Iniziative di sospensione e revisione del DPCM del 18 
febbraio 2026 recante i nuovi criteri di classificazione 
dei comuni montani, alla luce della mancata intesa 
in Conferenza Unificata, dell'esclusione di parametri 
socioeconomici e del contenzioso pendente dinanzi 
al TAR del Lazio. 

Presentata  

Interrogazione a risposta scritta 4-03043 (Licheri– 
M5S)  
 
Classificazione dei comuni montani sul territorio 
della Sardegna, profili di incostituzionalità per 
l'esclusione di parametri socioeconomici e richieste 
di revisione del DPCM del 18 febbraio 2026. 

Presentata  
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 in materia di Tributario-fiscale 

  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 
5-05405 (De Palma – FI)  
 
Estensione della rottamazione-quinquies ai debiti 
contributivi verso le Casse di previdenza privatizzate 
e la gestione separata dell'Inpgi, al fine di garantire 
parità di trattamento rispetto ai contributi dovuti 
all'Inps. 

Risposta del sottosegretario all’economia Savino 
- il Governo ha ricordato che la legge di bilancio 

2026 ha previsto la definizione agevolata dei 
carichi affidati all’Agente della riscossione dal 1° 
gennaio 2000 al 31 dicembre 2023, 
consentendo il pagamento del solo capitale e 
delle spese di procedura e notifica; 

- la misura riguarda esclusivamente i carichi 
derivanti da omesso versamento di imposte 
risultanti dai controlli sulle dichiarazioni annuali 
e da contributi previdenziali dovuti all’INPS, con 
esclusione di quelli richiesti a seguito di 
accertamento; 

- il Governo ha evidenziato criticità tecniche 
rispetto all’estensione ai debiti verso le Casse 
privatizzate, poiché AdER non dispone delle 
informazioni necessarie a distinguere i carichi 
affidati da tali enti non derivanti da attività di 
accertamento; 

- è stato inoltre rilevato che la procedura della 
rottamazione-quinquies è già avviata da circa 
cinque mesi e che un’estensione non sarebbe 
compatibile con il termine del 30 aprile 2026 
per la presentazione della dichiarazione di 
adesione e con il calendario dei pagamenti già 
fissato; 

- la proposta di includere i debiti contributivi 
verso enti di previdenza privatizzati e Gestione 
separata INPGI dovrebbe quindi essere valutata 
alla luce della compatibilità con i saldi di finanza 
pubblica; 

- un eventuale ampliamento richiederebbe, in 
ogni caso, una nuova disposizione normativa con 
un calendario coerente con le esigenze tecnico-
operative dell’Agenzia delle entrate-Riscossione. 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 
5-05407 (Alifano – M5S)  
 
Criticità e profili di rischio del concordato 
preventivo biennale per il periodo 2026-2027. 

Presentata  

  
 
   
 
 
 
 
 
  
  

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=5/05405&ramo=CAMERA&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=5/05405&ramo=CAMERA&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=5/05407&ramo=CAMERA&leg=19


in materia di Lavoro e previdenza 
  

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07952 (Ascari – 
M5S)  
 
Interventi in merito alla scadenza e al rinnovo 
dell'Assegno di Inclusione nel mese di luglio 2026. 

Presentata  
 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-05411 
(Furfaro – PD)  
 
Ragioni dei ritardi nel trasferimento delle risorse del 
Fondo nazionale per la non autosufficienza relative 
al Piano nazionale 2025-2027 e iniziative per 
scongiurare il blocco delle nuove domande di 
assistenza domiciliare. 

Presentata  
 

Interrogazione a risposta in Commissione 
5-05404 Scotto (PD) 
  
Chiarimenti in merito all'impatto sulla vita dei 
lavoratori delle misure in materia pensionistica 
adottate nel corso della presente legislatura 

Risposta della Viceministra del lavoro Bellucci 
- Si specifica che l’innalzamento strutturale dei 

requisiti pensionistici e l’adeguamento 
automatico alla speranza di vita derivano dalla 
riforma del 2011 e non dall’attuale Esecutivo; 

- il Governo ha evidenziato di essere intervenuto 
per limitare gli effetti più rigidi del sistema, 
confermando canali di uscita anticipata e 
introducendo correttivi a tutela delle categorie 
più esposte; 

- il Governo ha sottolineato che ogni intervento 
previdenziale deve conciliare maggiore 
flessibilità per i lavoratori e sostenibilità del 
sistema nel medio-lungo periodo; 

- in tale quadro si collocano la conferma dell’APE 
sociale, la tutela dei lavoratori precoci, gli 
interventi sui trattamenti più bassi e la riduzione 
dell’impatto degli adeguamenti automatici alla 
speranza di vita prevista dalla legge di bilancio 
2026; 

- quanto alla modifica delle aliquote di 
rendimento, il Governo ha ricordato che il 
percorso di armonizzazione fu avviato dalla 
riforma Prodi del 1997; 

- la legge di bilancio 2024 è intervenuta per evitare 
che anzianità contributive maturate in regimi 
speciali continuassero a generare, per le pensioni 
anticipate, rendimenti superiori a quelli 
riconosciuti nel sistema generale; 

- secondo il Governo, la modifica delle aliquote 
mira quindi a superare trattamenti sperequati 
rispetto alla generalità degli assicurati, in 
coerenza con i principi di armonizzazione 
progressiva dei regimi pensionistici. 
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SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-03039 (Magni – 
AVS)  
 
Infortuni sul lavoro e tutele della salute negli spazi 
confinati e richiesta di potenziamento dei controlli 
ispettivi e della formazione obbligatoria. 

Presentata  
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in materia di Tematiche dai territori 
 

CAMERA DEI DEPUTATI 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-07950 (Furfaro – 
PD)  
 
Interventi in merito ai procedimenti di alienazione 
del patrimonio immobiliare degli enti locali, con 
particolare riferimento al caso del "Villino Desii" e 
dell'ex centro di cottura di Chiazzano a Pistoia. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07961 (Carfagna – 
FI)  
 
Iniziative per il ripristino della fermata Ercolano 
Scavi sulla linea Napoli-Sorrento della 
Circumvesuviana. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07966 (Pastorella 
– Az)  
 
Iniziative per la messa in sicurezza, il potenziamento 
e la riqualificazione strutturale della stazione di 
Milano Certosa 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07968 (Lai – PD)  
 
Stato di avanzamento delle procedure di 
aggiornamento dell'elenco dei comuni ad alta 
tensione abitativa, con particolare riferimento alle 
risposte delle Regioni, alla trasparenza dei dati e alle 
tempistiche per l'applicazione della cedolare secca 
agevolata al 10%. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07972 (Vietri – 
FdI)  
 
Procedure urbanistiche e affidamenti di appalti nel 
comune di San Valentino Torio, con particolare 
riferimento al Piano per gli insediamenti produttivi 
e ai profili di rischio per la legalità e la trasparenza 
amministrativa. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-07958 (Ascari – 
M5S)  
 
Rispetto della normativa sulla trasparenza 
amministrativa e prevenzione delle infiltrazioni 
mafiose nella filiera degli appalti della Asl Roma 6, 
con particolare riferimento ai lavori presso 
l'Ospedale riuniti di Anzio e Nettuno e Villa Albani. 

Presentata 
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SENATO DELLA REPUBBLICA 

Atti di controllo 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02622 (Lorefice – 
M5S)  
 
Criticità operative e carenze di personale nelle 
strutture della sanità territoriale PNRR in Sicilia, con 
particolare riferimento all'ospedale di comunità e alla 
RSA di Piana degli Albanesi e al rischio di mancato 
raggiungimento dei target europei. 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-03040 (De 
Cristofaro – AVS)  
 
Limitazioni di accesso e chiusura del braccio di 
levante del porto di Barletta disposte dall'Autorità di 
sistema portuale e iniziative per garantire la 
trasparenza e la fruibilità pubblica dell'area. 

Presentata 
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